

雪域绽放拥军爱民之花

■本报通讯员 李军 卢亚鹏 冯中周

巍巍雪山静,深深拥军情。5月2日,“全国拥军模范”拉吉老阿妈的女儿,“西藏自治区拥军模范”确吉老阿妈领着儿子才旦一起,提着甜茶,拖着饮料,扛着羊肉,前往西藏军区某边防团野外驻训场看望慰问驻训官兵,同官兵共庆劳动佳节、共话鱼水情谊。“这样的事情年年发生”,该团领导说,从确吉老阿妈的母亲拉吉开始,这项自发的拥军活动已经持续了几十年,他们母女二人也被亲切的称为“拥军老阿妈”,如今,确吉的女儿德吉也加入了拥军行列。

“母亲常常教育我们,没有党没有解放军,就没有现在的幸福生活”。与官兵齐坐,确吉老阿妈将一家三代与部队官兵的鱼水渊源深情讲述。

生死与共的种子,结出世代相依的果实。解放军进藏前,拉吉老阿妈是庄园主的奴隶,每天帮庄园主放牧,住的是羊圈,每天只能吃到一小勺的糌粑,过的是猪狗不如的日子。解放军进藏后,拉吉老阿妈在解放军的帮助下,过上了正常人的生活,成为了新社会的主人。从此,拉吉老阿妈和官兵们便结下了深厚的情谊。直至去世前的40多年时间里,拉吉老阿妈行走在海拔4800多米的“生命禁区”,为巡逻官兵带路,为子弟兵送行,谱写了一曲“军民团结”的时代赞歌。

“为帮助新战士尽快适应高原环境,让退伍老兵离别前喝上一杯酥油茶,每逢新兵入伍、老兵退役等时机,拉吉老阿妈都会带着哈达、牛肉、酥油茶、奶渣等家里最珍贵的食物来到连队,给连队官兵送来送往”,该团“高原戍边模范营”教导员洛松江措在岗巴县服役近二十年,回忆起拉吉老阿妈的生前事迹动情的说。某年隆冬,重庆籍新战士安民因严重高原反应头晕头痛,晚上睡不着觉,拉吉老阿妈知道情况后连续三天将熬制好的酥油茶送到连队,看着安民喝下,安民很快适应下来,精神抖擞地走上值勤岗位。2001年冬,连队官兵到海拔5600多米某山口巡逻,途中,巡逻车陷入冰窟,拉吉老阿妈迟迟未见官兵返回,便冒着零下二十多度的严寒,走村串户奔走呼唤村民匆匆往山口赶去,最终经近1个小时的努力,军民合力将车推出险境,寒月照亮了回家的路……这样的故事数不胜数。拉吉老阿妈也先后被国家和自治区政府授予“拥军优属先进个人”“爱国拥军模范”“十大爱国拥军新闻人物”等荣誉称号,成为自治区各族人民学习的楷模。



图为确吉老阿妈在慰问品前与官兵代表合影留念。

时光如梭,斯人辞世,变化的是年轮,不变的是情怀。2012年,拉吉老阿妈永远的离开了官兵,但她的精神一直在延续,阿妈确吉继承了母亲的遗志,挑起了拥军重担。

每逢“八一”、国庆、春节等传统节日,确吉就带着大包小包的慰问品来连队看望;冬季寒冷,得知官兵用水困难,确吉就发动村民组成背水小队,为官兵义务背水,每到冬季,“拥军水”就源源不断进入军营;2017年深秋,连队执行特殊任务,需要全员出动、运载大量物资,运力供小于求。确吉急官兵之所急,联系乡亲共出动车辆200多台次、骡马50多匹,帮助官兵星夜抢运;执勤地域购买物资不便,确吉就带头出资近万元,发动乡亲筹集3万多元购买矿泉水、酸奶、水果、面包等物资送到任务点上;2019年,该团昌龙边防连副指导员赵伟家属来队结婚,确吉知道后担心家属没有家人陪伴感到心酸,便发动全村老少参与庆祝,并以藏族最高礼仪帮助他们完成了婚礼……“边关安宁,连着百姓的身家性命。国防建设一放松,金山银山一场空”,确吉老阿妈始终认准这样一个朴素的真理。

民拥军,军爱民。2013年初,牧民多杰

一家被暴雪所困,出生仅10个月的婴儿小卓玛生命岌岌可危,连队官兵跋涉10余公里冰雪路,展开30余小时的生命大营救,成功保住了小卓玛的生命;在另一次暴风雪中,连队官兵参与搜救和抢运被困的小羊羔,40多人手指脚趾被冻伤;昌龙乡小学多名学生家庭贫困,连队便发动官兵主动捐款捐物,帮助藏族儿童完成学业……“这样的事情经常发生”,该团昌龙边防连指导员尼玛次仁如是说,“部队进驻昌龙乡以来,一茬茬官兵持续发扬爱民助民传统,为驻地群众办了不少实事好事,得到了驻地群众的一致好评”。逢年过节,官兵便带上油、米、面等生活物资看望老阿妈,走访贫困户,力所能及地帮助他们排忧解难;村民生病,连队便立足自身条件寻医问诊;农忙时节,官兵训练间隙便穿梭于田间地头,收青稞、割油菜……

拥军之花在互动中绽放,爱民之心在奉献中践行。离开驻训场时,确吉老阿妈坚定的说,“母亲虽已过世,但她的拥军精神永在,我们一定会继承和发扬下去”,听完确吉老阿妈一家的拥军故事,官兵也纷纷表态:“定将把驻地当故乡,把群众当亲人,戍好边、卫好国,护一方安宁,保一方平安”。

加玉边境派出所为民送服务



图为民警联合乡政府工作人员走访辖区困难群众。

本报泽当电(严乙 记者 彭琦)今年以来,山南市隆子县加玉边境派出所坚持以“访民情、解民忧、化矛盾、防风险、查问题、治乱点”为重点,以打造“基础牢、出事少、治安好、党和人民满意”的“枫桥式公安派出所”为目标,持续开展“送温暖、送服务”走访排查等系列活动。

走近困难群众,关爱困难群众。所辖区内76岁的孤寡老人吾金壤杰,患有构音障碍,听力几近失聪。得知这一情况,边境派出所民警联合乡党委、乡政府工作人员,每周携带生活用品前往老人家中走访慰问,详细了解老人当前身体健康状况,了解他生活中存在的其余困难,帮助老人缓解心中孤独,让老人感受到党的关爱温暖。至今,边境派出所已累计入户走访辖区群众220余户,850余人次,解答村民各类问题40余件。

边境派出所深入摸排,坚持抓早抓小,深入推进工地隐患整改和辖区治安乱点整治,对辖区内工地进行全面检查、开展普法宣传,与各工地负责人签订安全责任书,要求其严格落实相关管控措施,做到安全防护落实到位。目前,边境派出所已检查辖区各类行业场所100余次,签订责任书30余份,为确保辖区社会治安高度稳定打下坚实基础。

本报日喀则电(记者 王香香 通讯员 李庆云)5月6日,在日喀则市公安局交警支队办证大厅,随着11笔寄递牌照业务顺利办理,标志着日喀则市公安局交警支队邮政寄递牌照业务正式开通,真正实现了将车驾管服务窗口搬到群众“家门口”。

随着社会快速发展和汽车燃油税改革的推进,“有车一族”群体迅速扩大,据业务数据分析,日喀则市公安局交警支队每天办理新车注册登记业务平均高达80余笔、机动车牌照补(换)领业务40余笔。而车主在自选车牌号和提交相关补(换)领材料后,要等5—7天的制作时间,方能到办证大厅领取牌照,如此群众往返于车管所的路程增加一倍。

为真正做到方便群众,交警支队在厅交警局的业务指导下,按照日喀则市公安局党委的决策部署,坚持以“创新引领、民意引领、协同共治”为主线,以社会化作为促进车管业务工作的有力抓手,找准“合作共赢、优势互补、资源共享”的切入点,主动与日喀则市邮政局密切协作,通过前期的会议协调、人员安排等系列工作,于5月6日在交警支队办证大厅正式开通邮政寄递牌照业务,设立专门邮政便民服务窗口,市民办理车驾管业务后,可选择通过邮政EMS直接将机动车号牌邮递到指定地址,由邮政EMS工作人员送达,免去了奔波和等待之苦,省时省力又便捷。

据了解,邮政寄递牌照业务主要为新车注册登记、机动车牌照补(换)领、罚没代收。截至目前,共办理了14笔寄递牌照业务,全面实现了服务群众“最后一公里”目标。

日喀则市 正式开通邮政寄递牌照业务

邮政寄递牌照业务是深化公安交管“放管服”改革,推动公安交管部门与邮政部门合作共赢的创新举措,是继机动车登记服务站投入使用后推出的又一项便民、利民措施。下一步,交警支队车管所将充分利用邮政网点优势,逐步开办新车注册登记(国产小型轿车及小型普通客车)、核发检验标志(六年免检)、机动车补换行驶证、驾驶证、号牌等便民服务。积极适应人民群众新期待、满足人民群众新要求,持续深化“放管服”改革,紧盯一切机遇,积极协调相关部门,织密服务网络、缩短服务半径、提升服务水平,最大限度释放“放管服”改革红利,着力提升群众获得感、幸福感、满意度。

寄递收费标准:

- 一、证照类寄递价格
同城:20元/件;省内异地:25元/件;省外:30元/件。
- 二、车辆号牌类寄递价格
同城:25元/件;省内异地:30元/件;省外:35元/件。



工作人员在为群众办理寄递牌照业务。本报记者 王香香 通讯员 李庆云 摄